

## ■ 寻找最美乡村教师

干了28年教师至今还是代课的,最初一个月工资60块,如今1200块钱,但已是52岁的聊城茌南六·二七小学的杨光复干得很起劲。起始学历不高,杨光复自考取得了大学专科毕业证,考取了初中语文教师资格证,还苦练书法成为聊城市书法家协会会员,在学校开设了专业的书法课程。



扫码看视频

文/本报记者 张跃峰  
片/本报记者 邹俊美

接过“刺头班”  
把锅灶都搬到了学校

7月5日是在茌南六·二七小学六年级三班学生小升初分班测验的日子,杨光复作为班主任,又成功送走一个毕业班。看到孩子在过去短短时间内取得的变化,家长纷纷为杨光复点赞。

小学校长李秀祥介绍,早在一年前,六年级三班是学校出了名的“捣蛋班”,老师都不愿意当这个班的班主任。尽管校领导再三做工作依然没有结果,后来找到杨光复时,没想到他丝毫没有推辞。成为班主任之后,杨光复立即进入角色,挨个分析班里同学的情况,尽管他家就在学校附近的村子,还是将锅灶都搬到了学校,除了其他科老师上课时间,平时他基本都跟班里学生待在一块儿。由于全身心地投入,班里的混乱状态很快得到扭转,学生学习习惯得以纠正。

了解到班里的几个“刺头学生”存在着家庭原因,杨光复和同在一个学校教书的爱人分别前往这些学生家中走访。其中一个学生因为父母存在矛盾正在闹离婚,杨光复不仅分析双方矛盾的原因,还在中间奔走帮着化解,最终让夫妻双方握手言和,“刺头学生”也成了班里的好学生。

杨光复认为,小学阶段培养学生兴趣与能力至关重要,为此,他在班里创建了书法组、美术组、朗诵组、泥塑组等各种兴趣小组,每学期都带书法小组参观市、县各级组织的书法展,学生开阔了视野,作品屡见成效。

**学生父亲去世想退学  
他默默承担学费**

高考落榜后,杨光复从1989年来到茌南六·二七小学代课老师,至今已经28年时

# 代课28载

## 他工资每月1200元但工作很起劲 苦练书法还能给学生“看病”



杨光复在给学生上课。

间。后来因为种种原因一直没能转正,如今他已经不去想转正的事儿,只想着如何能在学校多教几年。“我就是喜欢教师这个行业,这么多年跟孩子们待在一块儿都习惯了。”杨光复介绍,随着聊城高新区不断充实乡村学校在编教师力量,需要代课教师的岗位越来越少。

最为关键的是,代课老师每月1200元的收入与正式在编老师相差非常大,很多代课老师都另谋职业。杨光复干了将近30年的教师,自己开个校外培训班肯定非常受欢迎。而且,还有不少培训机构请他当书法教师,但他都拒绝了。

“我感觉,或许就是因为对茌南六·二七小学的感情,对教

师这个职业的感情,杨老师很执着,非常让人敬佩。”一谈到杨光复,茌南六·二七小学英语老师王伟言语里满是钦佩。王伟从2006年参加工作后,一直跟杨光复是同事,在茌南六·二七小学上学时,她就认识闲不住的杨光复。王伟介绍,几乎学校每个学生都看到过,杨光复课余时间浇花、打扫卫生。学校本来安排他组织学生打扫会议室,没成想他害怕耽搁学生的学习,就一个人悄悄把活全干了。

不仅如此,每个新学期开学,杨光复都会给学生买一些铅笔、橡皮、圆规等学习用品,以此激励大家好好学习。了解到学校有个学生因父亲患病去世,家庭经济困难有了退学的念头,杨光

复跟爱人找到这个学生家里劝说,并主动承担下了这个学生的学费。

后来,这个学生不负众望考上军校,如今已经成为某军区空军飞行连连长。受这个事件的影响,杨光复开始省钱资助学校里的贫困学生,如今已经资助了十多人,有的直接资助现金,有的则是帮着购买生活及学习用品。对这件事儿,由于杨光复一直没有对外声张,学校领导过了很长时间偶然才得知。

### 自学医学知识 学生头疼脑热也找他

不光在学校,杨光复在整个韩集乡乃至聊城高新区也是

一个名人。

由于平时比较喜欢练字,杨光复还自学了一手好书法,如今已经是聊城市书法家协会会员。每逢节假日,杨光复都会积极响应韩集乡政府号召,自备笔墨纸砚到一些贫困村进行文化扶贫工作,免费为村民写春联、送福字。

在杨光复的影响下,不少学生和老师也喜欢上了书法。特别是近年来,针对书法课程进校园,杨光复还在学校的帮助下开设了书法工作室,平时义务为学生及老师指导书法写作。在杨光复的指导下,茌南六·二七小学先后有两名学生、一名教师参加了聊城市书法比赛并全部荣获一等奖。在杨光复的影响下,茌南六·二七小学不仅掀起了一股学习书法的热潮,而且在整个韩集乡也是书法爱好者最多的学校。

除了毛笔字写得好,杨光复还自学了一些医学知识,这也让茌南六·二七小学很多老师对他非常佩服。平时学生有个头疼脑热的,一般会先找杨光复问问咋回事儿,并在他的建议下再去药店买药。

众多的爱好并没有影响杨光复日常教学工作,他说“最大的爱好就是学习”。虽然高考落榜后没再坚持考大学,但杨光复的学习一天也没落下,他先是通过自考获得了聊城大学的中文专业大专毕业证,而后又考取了初中语文的教师资格证。代课这些年,杨光复先是教科学,后来又根据学校教学需要教数学。虽然已经年过半百,但他仍然像年轻教师那样,学习操作电脑和多媒体教学软件,以适应现代化教学手段。

杨光复的好学,在整个韩集乡联合校也是广为人知的。据韩集乡联合校业务副校长白立仁介绍,敢于实践、敢于创新是杨光复一贯的精神,有些事儿看起来虽然不大,但在农村学校来说却是划时代的,为此他教的班无论是成绩还是好习惯的养成,进步都很快。

# 中国北方茶博会系列活动之一 “清塘荷韵”避暑茶会今日在领秀城贵和开启 邀您来喝茶

由齐鲁晚报主办的第12届中国北方茶业博览交易会(简称“中国北方茶博会”)将于8月18-21日盛大开幕。北方茶博会系列活动之一“清塘荷韵”避暑茶会现面向全城开启,第一站于今日下午14:00在济南领秀城贵和广场举行,为市民送茶送清凉。

三伏天至,一年中最热的阶段来临。中国北方茶博会系列活动之一“清塘荷韵”避暑茶会也全城开启,走进济南各大商圈广场和风景区,为全城茶友送上清凉好茶。第一站于今日下午14:00在济南领秀城贵和广场举行,现场观众可免费品茶避暑。

饮茶静心,品茗会友。在现场,不仅可以品鉴到各知名茶企带来的普洱茶、黑茶、六堡茶、台湾乌龙茶等清凉解暑茶



品,还可以欣赏到精彩的茶艺表演和特色茶席展示。

### 避暑茶会全城开启 为市民送清凉好茶

作为中国北方茶博会的系列活动,每年的“清塘荷韵”避暑茶会都是茶博会前期预热的精彩看点之一。避暑茶会融合茶艺、花道、香道等传统文化元素,为全市民送清凉好茶,引导更多的人饮茶、知茶、爱茶,深受广大市民的欢迎与参与。

本次茶会特邀白沙溪黑茶、高家山黑茶、纯好茶业、茶马史诗、茗林阁等茶企参与,为大家现场免费冲泡清凉避暑茶。整个茶会将依循茶席布置、烹煮泉水、茶艺表演、精品茶品鉴、茶歌交流等环节进行。现场设有免费桌椅,市民们可依席就坐,参与其中。期间将穿插茶文化知识普及、茶艺表演等互动环节,给炎热的夏季添一抹清凉与静美。

本次茶会,参与茶企将献

上各自代表性好茶。纯好茶业将带来金花六堡茶,选取广西区内高山原料,按照古法工艺制作,让观众品饮到古法六堡茶特有的风韵。高家山黑茶现场主推自然茯,其他茶企也将冲泡各自打好茶,为现场观众送茶送清凉。

### 茶博会系列活动轮番上演 掀全民饮茶热潮

“清塘荷韵”避暑茶会面向全城开启,领秀城贵和广场是第一站,后期还将携更多好茶陆续走进济南各大风景区与商圈广场,为全市民连续奉献多场盛夏清凉茶会。为更好地推广茶文化与茶品牌,中国北方茶博会系列活动之茶圣奖品牌评选、三最茶馆评选活动等也将轮番上演,掀起全民饮茶热潮。

据悉,第十二届中国北方茶博会将于8月18日-21日在

济南舜耕国际会展中心举行,吸引了来自国内外上百家知名品牌茶企与六十余位紫砂名师参展,展品囊括六大茶类、紫砂茶具、茶服香道、陶瓷红木等內容。白沙溪黑茶、肖鸿茶业、高家山黑茶、茶马史诗、东九升、雅安茶厂、百蕴茶业、品茗苑、惜物、广州慧心莲、状元堂(排名不分先后)等特色品牌届时将亮相现场,欢迎广大茶友参观采购。

本次茶会完全免费,欢迎大家报名参与。凡预约报名者均可现场领取茶礼一份!

时间:7月15日(本周六)14:00  
地点:济南市市中区二环南路鲁能领秀城贵和购物中心负一层39号商铺前厅

电话报名:  
0531-81758661  
15064041500  
微信报名:

